文化适应下的少数民族地区红十字会 运行现状及问题研究

——以贵州省 Q 州红十字会为例

黄若桐

江汉大学法学院

摘 要:本文以文化适应理论为核心理论,结合贵州省Q州红十字会案例,研究少数民族地区红十字会运行现状及问题。当前我国"大社会,小政府"治理模式为社会组织发展提供空间,而源于西方的红十字会在少数民族地区需经历文化适应。研究发现,Q州红十字会面临文化障碍致项目推进难,存在文化差异致宣传认知不足、志愿者"双重角色"的适配性问题。根据此打造本土项目品牌、构建"文旅+"传播体系等化解路径,从而推动红十字会实现"外部嵌入"到"本土扎根",助力少数民族地区的人道事业发展。

关键词:文化适应;红十字会;本土化;贵州;"文旅+"

一、研究背景

当前我国社会治理格局正经历深刻变革。为实现 治理能力现代化, 我国正积极推动构建"大社会, 小 政府"的治理新模式,"小政府"体现为政府通过职 能优化与权力下放, 有序退出非必要干预领域, 转而 强化政策引导与监督管理职能;而"大社会"强调激 活社会多元主体的治理效能,通过培育社会组织、创 新协同治理路径,构建全民共建共治共享的共同体, 政府的这一治理理为社会组织的发展提供了成长空间。 当前社会组织在公共服务供给等领域发挥着不同的作 用,也较好地解决了发展不均衡的问题。在灾害救援、 人道主义援助等方面一直以来都发挥着重要的作用。 少数民族地区在其发展过程中形成了特有文化、作为 西方舶来的红十字会要想在少数民族地区扎根,必须 在深入了解地方文化及传统的基础上,以民族文化为 媒介,融合两种文化,以缓解文化适应过程中的治理 张力。当前红十字会在少数民族地区运营时面临多重 困境,需要我们积极探索如何依据本民族的实际情况 来实现社会组织的本土化,这是少数民族地区社会组 织发展的重要议题。

(一) 文化适应理论

"文化适应"(acculturation)是文化人类学的重要概念,通常指"具有不同文化的各群体进行持续的、直接的接触之后,双方或一方原有文化模式因之而发生的变迁"^[1]。通常文化适应会经历四个阶段,当进入一个新的文化环境时,人们必然会对其中陌生的事物现象感到新奇,甚至眼花缭乱以至暂时忘却自我,这是文化适应的新奇阶段;在经过短暂的沉迷后,

人们会感受到文化的侵入,并想要获得同样变化环境 的他人的援助,这是文化适应的冲突阶段;在经历困 惑后,如果对异文化不再持完全抵触的态度;最后一 个即文化融入阶段, 表现为已适应、接受了新的文化 或者说为新的文化所"同化"。贝瑞认为文化适应通 常包括文化层面或群体层面以及个体或心理层面的文 化适应, 前者是指在文化接触之后在社会结构、经济 基础等方面发生的变迁, 而后者则表现为更深层次, 个体在行为方式、价值观念等方面发生的变化,他同 时提出了4种不同的文化适应策略:整合(integration)、 同化(assimilation)、分离(separation)和边缘化 (marginalization)。总之,文化适应就是指不同的文 化经过长期的接触联系、调整而改变原来的性质、模 式的过程,它是不同文化的相互作用相互吸收的过程, 是一种新的综合过程, 也是产生新文化的过程。红十 字会要想在少数民族地区的基层治理中真正发挥应有 的作用,必然要经历一个文化适应、融合的过程。

(二)红十字会在中国的发展

西方红十字会的诞生直接受到基督教思想和人道 主义的双重影响。1863年,亨利·杜南目睹战役的惨 烈后,基于基督教"爱人如己"的教义,倡导建立中 立的救护组织。国际红十字会确立的"中立、公正、 独立"原则,将宗教伦理转化为具体的人道主义实践。 而西方红十字会在进入中国以后,则吸收了中国传统 文化思想,塑造了独具东方特色的人道关怀体系。中 国红十字会诞生于晚清,1904年日俄战争期间,为救 助东北战区民众,上海绅商联合成立"上海万国红十 字会",其早期救援活动,包含传统的"慈善"理念, 又肩负着"救国"使命。其发展历程深刻体现了中国特色社会主义制度^[3]、人道主义精神与传统文化的融合,也形成了有着"党政主导、社会参与"的机制,是具有中国特色的国家应急救助体系的重要组成部分。

(三)Q州红十字会发展情况

Q州位于贵州中南部,生态环境优良,是少数民族聚居区域,居住着布依族、苗族、水族等 43个民族,少数民族占总人口的 58%。这里民族遗产绚丽,像布依族的"好花红调"苗族的"鼓龙鼓虎"等。有众多的少数民族节日,如苗族的"四月八"、布依族的"六月六",这些节日承载着深厚的民族文化内涵。Q州红十字会成立于 1988 年 6 月,2009 年 4 月从卫生局分离独立建制,Q州红十字会主要的工作为:组织开展备灾救灾工作,开展人道主义领域内的服务和公益活动,参与输血献血工作,宣传动员和推动无偿献血;组织开展群众性初级卫生救护训练和现场救护工作,普及卫生救护知识。

二、文化适应视角下少数民族地区红十字会运行 中的问题

红十字会起源于西方,其文化内核与中国本土文 化存在差异,特别是当深入到少数民族地区开展工作 时,这种文化差异可能导致红十字会在开展工作时面 临重重适应难题^[4]。

(一) 文化障碍致项目推进困境

文化适应的复杂性与长期性,使红十字会这一组织在进入少数民族地区时,面临着文化冲突。我国 56个少数民族均拥有独特的语言文字、风俗习惯、价值尺度,红十字会的文化传播需经历"冲突—调适—融合"的过程,其间易因"文化震荡"使项目受阻。从文化适应理论来看,单纯的符号移植与灌输无法跨越文化鸿沟,需契合少数民族的文化心理与生活逻辑,否则将引发治理实践与本土文化的割裂。比如 Q 州红十字会的器官捐献项目,因与当地少数民族的身体观念形成冲突而遇到困难。当地文化中有着对"身体完整性"的异常重视,类似汉族"身体发乎父母"的伦理认知,形成了对器官处置的禁忌性观念,这种差异本质上是两种文化体系下生死观、生命观的深层对立,而非简单的理念分歧,会导致器官捐献动员工作难以推进.

(二) 文化差异致宣传认知困境

从文化认知维度分析,红十字会的符号体系与价值理念同少数民族传统文化存在天然隔阂,难以形成文化认同与情感共鸣^[5]。在西方语境中,红十字、红水晶等标识承载着基督教博爱精神与人道主义内涵,但在Q州少数民族文化里,这些符号缺乏对应的文化

语境,易被视为陌生的外来元素;同时,红十字会"人道主义"强调的普世关怀,与少数民族基于血缘的差序化互助传统存在差异,导致当地群众对红十字会的宗旨与行动理解不足,甚至将其等同于普通的救济组织。文化差异与舆论惯性的双重阻力,宣传工作面临困难。少数民族地区人民不深入了解红十字会。

(三) 志愿人员动员难题

在少数民族地区红十字会的运行中,志愿者的短缺问题一直存在,而这一问题的缺口就是"文化适应能"^[3]。志愿者作为红十字会传递服务的核心力量,在少数民族地区需承担"双重文化"角色:既要深刻理解红十字文化,又要熟悉当地的文化。唯有如此,才能精准对接民众需求、有效传播红十字精神,甚至动员当地力量参与公益。当前这一群体缺乏:从来源看,志愿者多为兼职人员,会时间成本难以形成稳定队伍;从能力看,能同时满足"红十字文化认知"与"本土文化适应"的志愿者极少。志愿者虽认同红十字理念,却因不熟悉当地习俗陷入服务"水土不服";少数熟悉本土文化的本地人员,又缺乏对红十字文化的认知,难以履职。这种"文化适配性缺口",导致红十字会在少数民族地区的服务难以精准落地,更制约了其社会影响力的拓展。

三、文化适应下少数民族地区红十字会运营困境 的对策

(一)社会组织运营的理念重构

文化适应需要传播方与接收方的共同努力。作为 传播方,应在主动了解他者文化的基础上,调适自身 的符号与表达,而接收方则需保持开放,筑牢自身文 化根基并且接纳外来文化的态度。在红十字会融入过 程中,要充分协调好方以实现和谐共存,可以从以下 方面着手:

第一,重构文化认知框架,在少数民族区域保留 红十字会的核心价值"人道、中立、公正"的同时吸 纳少数民族文化符号,构建双重文化认同。寻找二者 的共通之处,能使得红十字会开展为容易被民众接受 的组织活动,可以减少文化差异下双方的误解。

第二,建立起有特色的文化融合机制。红十字会可以将应急救护培训与少数民族传统节庆相结合,利用歌舞等民俗活动形式,将急救技能演示融入其中。此外在活动开展的过程中一定要注重采取少数民族地区人民易于接受的方式开展。

第三,采取语境重构与翻译策略。少数民族拥有 自身的文化体系,红十字标识在他们眼中可能被视为 陌生的外来符号,难以引发文化认同。所以两种不同 文化在接触时,文化转译论可以帮助红十字会的理念 和实践转化为符合少数民族文化背景的形式,减少文 化适应过程中的阻碍。可以通过开发具有民族特色的 宣传品,融入少数民族传统文化元素,比如制作成急 救包和宣传手册,增强文化认同。

(二)打造基于地方文化特色的项目品牌

项目作为社会组织的"生存支柱"与"文化名片", 其创新性与本土化程度直接决定社会组织在少数民族 地区的影响力。对红十字会而言,立足少数民族独特 的文化,将西方公益理念与民族元素深度融合,设计 民众"感兴趣、能参与、易接受"的项目,才能减少 文化隔阂,强化红十字文化的传播效能。以 Q 州的民 族传统习俗、集体活动形式为载体,将应急救护、志 愿服务等核心功能转化为符合民族文化心理的实践, 比如在 Q 州下属县城举办过的"红气球挑战赛",是 首个以应急救护为主题的团队式定向徒步运动公益赛 事,最终取得了较好的效果。可借鉴此类比赛的思路, 结合民族特色开展项目。这样不仅挖掘了少数民族文 化的特征,还让其成为民族文化的延伸,而非外来的 "文化符号",降低民众参与的心理门槛;另一方面, 通过"节庆场景+公益行动"的模式,将红十字会的 理念转化为"守护家乡、助力同胞"的具象目标,契 合少数民族"共同体互助"的文化逻辑,进而激发民 众的参与意愿。

(三)打造"文旅+"传播体系

第一,少数民族地区的社会组织作为民族文化传承的重要力量,可以通过创新性途径提升传播效果^[6]。以少数民族传统节日为载体设计出独特的宣传方式,特别是"文旅+"的融合发展模式。在宣传时可利用少数民族特有的赶场天、节庆日等发放物料。通过这些载体领悟红十字精神等,比如在微视频中呈现蜡染技艺。此外,可策划互动性强的文化活动,如民俗体验营。在活动结束后发放宣传资料,活动进行时播放科普视频,让参与者亲身感受民族文化的魅力。正是借助于这些多元创新的手段,社会组织能够有效传播少数民族文化。

第二,注重维护组织自身形象。完善组织媒体建设。运用新思维运营社交媒体账户,提升组织成员新闻的敏感度,通过网络传播正能量。

(四)建立完善的志愿者服务队伍

针对 Q 州红十字会志愿者的短缺问题,从"双重角色适配"与"持续动力培育"两方面展开。首先,聚焦本土化招募与角色赋能,优先吸纳兼具专业素养

与本土根基的群体,如Q州可定向招募族返乡大学生村干部这类群体——他们熟悉民族语言习俗、思想开放,既能深入当地获取民众信任,又能传递红十字文化,同时依托村委会建立"志愿储备库",让资深志愿者带新,助力新志愿者理解工作意义。其次,构建"双文化"培训体系,兼顾红十字专业规范与民族习俗,确保志愿者既能履行宣传职责,又能避免服务"水土不服"。最后,完善激励机制培育持续动力:物质上提供交通、餐补减少成本;精神上设"星级志愿者"评定、颁发荣誉证,契合自我实现需求;还可以通过服务时长兑换奖励、技能培训提升机会,增强成就感。同时借助社交媒体宣传、社区合作拓宽招募渠道,既解决"招得来"问题,又通过满意度提升与激励留住人,逐步建成稳定志愿队伍^[7]。

四、结语

红十字会在少数民族地区的运营发展,虽因为文化差异而导致项目受阻、宣传不足以及志愿者短缺等难题,但可以通过理念重构打破认知壁垒,打造本土化的项目等推动红十字会实现从"外部嵌入"到"本土扎根"的转变。未来,随着文化融合机制、志愿保障制度的持续完善,红十字会不仅能精准回应民族地区民众的人道需求,更能在传递博爱精神的过程中,成为连接不同文化、促进民族理解的桥梁,最终实现人道事业与民族地区发展的同频共振,为筑牢民族团结根基注入持久力量。

参考文献:

- [1] H Douglas Brown.Principles of Language Learning And Teaching[M].Prentice—Hall International (UK) Limited,London.1987.
- [2] Berry J W , Poortinga Y H , Breugelmans S M ,et al.Cross-Cultural Psychology: Cross-Cultural Psychology[M].Cambridge University Press, 2011.
- [3] 刘博彦. 少数民族地区非营利组织参与公共服务问题研究[D]. 东北财经大学:2014.
- [4] 顾悦. 水族地区传统社会组织与乡村振兴研究 [D]. 贵州财经大学:2020.
- [5] 牛慧丽. 我国民族地区非政府组织发展研究 [D]. 中央民族大学:2016.
- [6] 张冰怡,杨力超.社会组织参与少数民族村落乡村振兴的新内源性发展模式探索[J].社会治理,2023(4):64-73.
- [7] 周丽娟. 我国少数民族地区社会组织发展中的问题 及对策探讨[D]. 南京工业大学:2015.